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A nemzetközi szövetkezeti 
kongresszus.

— szeptember 5.
Ma kezdődik meg Budapesten 

a nemzetközi szövetség négy na­
pon tervezett VI. kongresszusa A 
szövetkezés eszméjének legkiválóbb
képviselői a világ minden részéből 
a magyar fővárosba sereglenek 
össze, amely hagyományos vendeg- 
szeretettel és szivesseggel fogadja 
az előkelő külföldi vendegeket — 
Büszkék is lehetünk a vendegeinkre,
merthazájuk legjobb] aiegytol-egyig,
akik önzetlen munkálkodásukká! 
naev érdemeket szereztek a kisem­
ber kisgazda és kisiparos sorsának 
javítása körül. De nemcsak büsz­
kék lehetünk vendégeinkre, hanem 
tanulhatunk is tőlük, hogy a szö­
vetkezés áldásos és nemes eszme­
iét megtisztítsuk a nálunk itt is, 
ott is hozzátapadó visszaélésektől.

A magyar fővárost nagy meg­
tiszteltetés arte azzal hogy a két 
esztendővel ezelőtt ..Manchesterben 
megtartott nemzetközi szövetkezeti 
kongresszus elhatározta, hogy a 
legközelebbi kongresszust Buda­
pesten tartják meg. Az eddig meg­
tartott kongresszusok kivétel nel

A demokrata szerelem.
Irta: Ssáet Zoltán.

Ninos igazuk a tömeg vezérlést ma 
méc mindig monopolizáló ró i stilu, vagy 
szociáldemokratáknak abban hogy a köz­
vélemény érdeklődését a fejedelmi és föun 
cealádok óleto iránt a fenséges néphez nem
méltó nemesség kultusznak véli a épp ezért
leinteni szeretné. A társadalom ormán élóK 
élete valóban érdekes, tehát az érdeklődésre 
méltó i. A vezér elméknek tehát nem az a 
feladatuk, hogy az átlagember szemét tel 
jesun elvonják az udvarok botrányainak 
megfigyelésétől, hanem inkább annak az uj 
“empontnak terjesztése, melyből tekintve 
a dolgokat, kiviláglik, hogy az uralkodó 
családok a a főnemesség tagjai nem azért 
é dekoeek, mivel » tömegnél, az átlag-em­
bernél magasabbrendüek, hanem éppen 
egyre erőabödő alsóbbrendűségüknél fogva. 
Míg tehát a régi, konzervatív felfogás ez 
öspróbás és koronás hatalma sok finomsá­
gával, nemességével és ragyogásával szem 
ben, csodálatra és lebomlásra oktatóit a 
modern szootiológus önérzetet a ™**°“b0r 
bau megértést és elnézést is 
.ékvérüekkel szemben álló s felettük ite 
kező gondolkodó emberiségbe önteni
k __ ________—----------
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j.SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
«pbreczen, Főtér 42. szám. Lamprecbt palua

kül Nyugat Európában folytak le 
8 az első középeurópai varos, ame­
lyet ez a kitüntetés ért: Budapest.
Á nemzetközi szövetkezeti szövet­
ség 18y5-ben alakult meg s első 
kongresszusát ugyanabban az esz 
téridőben a szövetkezeti klaszszikus 
hazájának, Angliának fővárosában j 
Londonban tartotta. — Ezt követte 
1896-ban a párisi nemzetközi kon­
gresszus. Majd egy évvel később a 
delft-i. A negyedik kongresszeust 
újra Parisban tartották meg, a vi­
lágkiállítás esztendejében, 1900 ban. j 
Végül a legutolsó nemzetközi kon- j 
gvesszus az angliai szövetkezetek 
középponti városában: Manchester­
ben folyt le.

A budapesti kongresszus sok 
I tekintetben lesz érdekes és ügye- 
j lemreméltó. Első napján, ma a 

nemzetközi bizottság tart gyűlést s 
a külföldi vendégek megtekintik a 
főváros nevezetességeit és a főváros 
nagyobb szövetkezeti telepeit, ami­
nők" az asztalosok, kocsigyártók és 
szabók szövetkezeteinek csarnokai. 
Ugyan e napon nyílik meg a szö­
vetkezeti kiállítás is az Iparmüvé- 

I gzeti múzeumban. Kedden lesz a 
kongresszus ünnepien megnyitása,

: majd utána Wolff Mennynek a

első emelet, az udvarban.

nemzetközi szövetkezeti szövetség 
elnökének előadása a szövetkezeti 
hitelről és czentralizálásáról, ame­
lyet méltán nagy érdeklődéssel vár­
nak a szövetkezők körében.

Legérdekesebb tárgya a kon­
gresszusnak Rocquiny grófnak, a 
franczia szövetkezők vezető embe­
rének felolvasása lesz arról a kér­
désről, kötelessége-e az államnak 
a szövetkezeti eszmét támogatni és 
ha igen, mily mértékben. Az angol 
szövetkezők^ a Self help (önsegély) 
lelkes hívei tudvalévőén ellene v; ív­
nak minden állami támogatásnak, 
inig a kontinensen mindenütt a szö­
vetkezeti e zme nagyobb mértékű 
állami támogatásával találkozó r. 
Ezért nagyobb eszmecsere is vár­
ható e kérdésnél és ez az eszme­
csere Rocquiny grófnak nagyórdekü, 
a kérdés minden oldalát alaposan 
megvilágító tanulmányával együtt 
bizonyára nagy mértékben fog hoz­
zájárulni a kérdés tisztázásához.

A kongresszus negyedik nap­
ját Müller Hans dr.-nak a svájvzi 
szövetkezetek szövetsége vezéi tit­
kárának a fogyasztási szövetkeze­
tek szervezetéről és működéséről 
szóló előadása, továbbá Dúca M., a 
romániai Greditne Agricol ügy ve-

Eunek as. önérzetnek és elnézésnek 
méltán forrása lehet nz egészséges, tiszta 
Térü emberek fölénye a dekadens, elfajult 
arisztokratákkal szemben. Mert, hogy ar, 
egykor mugasabbrendü, finom anyagú feje­
delmi és főnemesi családok emberanyaga 
egyre nagyobb számban s egyre súlyosabb 
mértékben romlik, ennek igen meggyőző 
bizonyságai a köreikben egyre szaporábban 
ismétlődő szerelmi ballépések. Most leg­
újabban Don Csrios, a apanyol trónkövetelő 
második leánya, Mária Alioze herczegnó, 
Schonburg Waldenburg Frigyes herczeg szép 
és fiatal felesége szökött meg a kocsisával. 
Nővére ez a hölgy Donna Elvira hevozeg- 
kisasszonvnak, aki néhány érve ezelőtt 
eg* Fo chi nevű festővel ment világgá és 
rokona meg barátnője a legutóbbi fejedelmi 
botrány hősnőjének, Lujza szász trónörö­
kösnének. Amiképpen ez fivérének, Adamo 1 
vioa Vilma barátjával együtt n Habsburg- , 
ház. emberanyagának korhadáeáról tett ta- ! 
nubizonyságot, úgy vonja most bebönburg- 
Waldei burg herczegne szökésével a világ 
figyeimét egy másik ősi uralkodó-család, a 
Bourbonok elfajulására. Ezek az emberiség 
tetejének vélt nemzetségek egyre sűrűbben 
bizonyítgatják, hogy tagjaikban az erkölcsi 
érzék meglazult. Meglővén mindenük, amit 
kívánnak, anyagi gondról sejtelmük se

lévén romlottságuknak csak a nemi élet 
terén van a kiütésre »lkaim». Így eztán a 
házasságot, melynek égbenkötóttséget 6a 
szentségét éppen az 6 osztályuk világné­
zete hirdeti és támogatja, oly szaporán tör­
delik, mintha csak a szabad szerelemnek 
akarnának propagandát csinálni. S figyel­
meztetnek ezzel az uj szempontra, melyből 
a népek fölött uralkodó családokat es osz­
tályokat nézni kell s amely a régi, félie'e- 
nrk éu hőtök galériája helyett egy, az elfa- 
jultság és morál inszuniti szellemétől átlen­
gett kórtelepnok mutatja a gothai almai ach 
emberiségének nagy részét.

A beteg, a hanyatlás irányában e fa­
jult ember pedig alsóbbrendű, mint az egész­
séges fejlődőképes, épp ezért a tömeg re­
ményt és kedvet nyerhet ezekből a botrá­
nyokból a kiváltságosak, kék vérüek elleni 
harezhoz. Minden ilyen megszökött herczeg- 
nő a fejlődés, az igazságos társadalmi rrnd 
mellett izgatgat, bemutatván a mai rend sze­
rint legfolülállók alábbrevalóságát. ÖL ma­
guk, a szerelmes szépségek, a buja trevisták, 
egyénileg rokonszenvesek, mert erktVcttelvn 
cégük lényegében erényesség. Miko- ő i 
nevű, szá-ados k Húr élet által oleggult 
rérü fejük bágyadt karjait egy erőteljes ko­
csi-, vagy szobafestő ölelésével cserélik fel 
a kiegészülés, a hiányzó tulajdoni-gok pót
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jj(í ,Humokban ismertető föl 
olvVi foglalja le. A kongresszus 
után a vendegek Belgrádba utaznak, i 

H íviden --z a programmja a 
lm apesti nemzetközi szövetkezeti 
kon >i.-ssZ':.*.n ik, de az- a programot 
m.- . kirándulások, látogatások es 
I u OLiák egészítik ki, mert a ren- 
dezőbizultság mindent megtett, hogy 
előkelő külföldi vendégeink,]ól erez­
zék magukat nálunk. Szívesen ud- : 
vázoljuk mi is a külföldi vendege 
két, akik egy nemes eszme szolgá­
latában kere-ik fel Magyarorszag 
tő v árosát

Huszonötezer elesett.
— szeptember 5.

A szomorú mandzsu főidet elönti a 
vér bíbora os a füstben, tűzben fürdő szürke 
hegyekről piros patakok zuhognak alá. 
Emberek szivéből ömlik ez a zuhatag. A 
Taiciho partjain ezrével, tízezrével hever a 
halott és sebesült. Japán, orosz vegyesen. 
Mint Tokióból jelentik, egyedül japán rész­
eg! huszonötezer ember esett el a liaojangi 
harcokban, meghalt, vagy megsebesült. 
Mennyi lehet a* orosz elesettek száma' 
Aiigha kevesebb, mint a japán, irtózatos 
szám, melyre gondolni is kábulat. Negyven, 
ötvenezer, vagy talán több ember, ki némán, 
sápadtan, ki kínjában fetrengve, a megváltó 
halált várva! Egy egész hadsereg, melynek 
ajkán megfagyott a banzáj és a hurrá, 
moly kiejtette kezéből a fegyvert és némán, 
megdermedve fekszik egymás melleit, vagy 
elboruló szemmel látja, mint folyik ksean- 
kiat al vére. Miféle szörnyű csata lehetett 
ez, mely ily hűk atomba kát kíván embed 
áldozatból ?

Hány ezer szegény orosz parasztkuny­
hóban gyújtanak halotti mécsest? Ilány 
ezer mandubn zemü kis japán asszony vágja 
le ismét a szénfekete haját, hogy az özve- 
. yek köteléhez fonja, mely egyre hosszabra

nvnlik I IV. n el sem fér a japán templo 
mok falun 1 Egyre nő ez a kötél, mely meg­
köti a harezosok kétségbeesett özvegye, 
egész életére, hogy noha többé nrm tapad 
szeme férfiú ábrázatára, sohasem nyitja 
meg szivét örömnek. Hány nyal fog ismét 
szaporodni a nyomorékok, koldusok száma 
az oroszok, a japánok ulozáin? Am az űz­
ve ;yek, árvák sírása, a sebesültek jajga­
tása elhal az ágyuk dörgésében, mert a 
hétnapos csata még tovább folyik és ki 
tudja, az elesettek tízezrei mellé nem fek- 
sziVe meg annyi, mennyi u síkon hever? 
Ha ma nem, hát holnap, vagy egy iiét 
múlva!

Huszonötezer elesett az egyik részen
— egyetlen, még be nőm fejezett csatában 1 
Irtózatos ár még győzelemért is. De hát a 
japán nem bánja. Ez a kemény, elszánt 
vitéz nép nem törődik az élettel, mikor a 
haza élőiéről van szó. Győzni, vagy meg­
halni 1 — ez a jelszava és ezt u büszke 
Ígéretét megdöbbentő komolysággal váltja 
be. Huszonötezer ombor elesik és a többi a 
holttesteken át rohan a győzelem felé...

Mert győzelem szellője lebegteti a 
napsugara« japán zászlót. A kis sárga 
vitézek elől hátrál a muszka kolosszus. 
A marezona kozák lesüti a tejét, az 
aranytól csillogó tisztek véresre marják 
ajkukat, de hasztalan a szégyen közönye,
— szégyen a futás, de hasznos, még a 
sárga majmok előtt is. Azaz, hol van már 
a kis japán majom, a szláv és franczia 
élczlapok o kedvelt torzalakja? Eltűnt. 
Vagy inkább megnőtt, bordái kiszélesedtek, 
sörénye, oroszlán-körme, foga keletkezett. 
Oroszlán ő, Ázsia oroszlánja, mely irtóza­
tos csapásokkal védi jövőjét, uralmát a 
betolakodó ellen.

A liaojangi csata ezzel a nagy ember­
áldozattal az újkor legnagyobb csatái 
közé sorakozik. Jéna, Auszterlitz, Borodinó, 
Lipcse. Gravelutte, Wörth véres fénye 
sugárzik rá vissza s a győzedelmes japán 
hadsereg a világ legjobb katonaságaihoz 
társul. Nemcsak a bátorságot és a halál- 
megvetést hirdeti a huszonötezer elesett, 
hanem a japánok fegyelmét, a kitűnő

katonaság e kritériumát is. Ily rettenetes 
a hadsereg egész gerinezét megrázó ember- 
hullás következménye közönségesen csata- 
veséiés szokott lenni. Győzni ily szörnyű 
véráldozatok után csak a nagy hadseregek 
tudnak. Az a had ereg, melyben a tegye- 
hun és a lelkinyugalom daczol bármily 
tragikus fordulattal.

Vájjon mily érzelmekkel ül fehér és 
fekete lován a hátráló kozákság. Talán 
arra gondul, hogy imo, száz év leforgása 
alatt sápadozva gondoltak az ó medvebőr 
kucsmájára és hosszú lándzsájára Eun pa 
és Ázsia minden égövén. Remegett láttára 
Paris könnyiivérü népétől Kína ezopfos 
lakosságáig*, a Jeges-tenger holt. világától 
Konstantinápoly káprázatos képéig minden, 
csak ez a kistermetű sárga arczu áz iái 
nem fél sem tőle, sem a mérhetlen orosz 
birodalom mindent agyonnyomó súlyától. 
Látták a világ legszebb városait, templo­
mait, múzeumait (gyakran föl is gyújtották 
a várost, vagy kiitták a múzeumok üve­
geiből a spirituszt), láttak mindent, ami 
látható a vén földön, mert a czár atyai 
szerette, ha fiai gyarapítják föld- és nép­
rajzi ismereteiket, csak egyet nem láttak 
még soha: a japán katonaság — hátát 
Vájjon milyen is lehet a japán uniformis 
— hátul ?

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Zsinati képvisel k. A máramaros- 

szigeti egyházkerülot főiskolái részéről a f. 
év november 10-én összeülő zsinatra már 
megtörtént a képviselők megválasztása és 
pedig rendes képviselőül Sass Béla debre­
ceni Ihsológiai akad. tanár, pót képvise­
lőül dr. Pap Tibor máramarosszigeti jóg­
ák,d. igazgató választattak meg. — A 
főgimnáziumok részéről rendes képviselővé 
Dóczy Imre gimn. felügye'ő választatott, 
inig a p itkepviselőségre uj választás lesz 
Borsos Benő szatmári főgimn. igazgató, 
és Sin ka Sándor dobreozeni főgimn. tanár 
között.

Alapvizsgák. A jogakadémián ma
5 én — délelőtt kezdődtek a szeptemberi 
alapvizsgák.

lás it kö vetelő szerelem törvényének enge­
dőim skednek.

Erről a titokzatos s ha egészséges, oly 
dicső érzésről dereng már annyi ismeretünk, 
ho banne két bizonyos szempontból ellen­
tétei lény egymást tökéletesítő, pótló törek­
vése nyilatkozik meg. Nyilvánvaló, hogy 
mit akarnak ezek a főherczegnők és her 
ozegnők az erőskaru kocsisokkal és nagy- 
sörényü f stők ölelése által magukban, il­
letve esetleg születő gyermekükben pótolni: 
a tulku’tivált s szükkörü összeházasodás 
folytan megromlott vér frisességőt, egészsé­
ges erőteljességét. S épp ezért, ha házasság- 
törésükben t xgadhatatlan bennfoglalt eskü- 
szeg«)1! és x férjcsalás a regeneráció, maga 
a szerelmük viszont a rogeneráczió tünete. 
A kóros tenyésztődésű arisztokrataság ember­
anyagának visszavágyódása ez a nép, az 
ossza vissza nzetelmtskedő alsóbb emberiség 
egészséges tengerébe. Amit a természetelle­
nes családi politika é vszázadokon át rontott, 
azt a «/.ivek sóvárgásának engedő egyének 
imigy jóvá igyekeznok tenni. Ä mesalliance, 
a vallás, a szabad szerelem jogának terjesz­
tése és az egyenrangúak között, egész életre 
szóló, felbonthatatlan házassággal szemben.

íme és a riemokráczia, mely a szere­
lemben nyilvánul, megújítja, felfrissíti az 
ári-z ikráé :iát. Hogy az igazi, természettu­
domány a alapú demokrataság valóban em­
beriség-boldogító tan, bebizonyosodik ezáltal,

mivel elvernek prakdkus követese javára vá­
lik még azoknak az osztályoknak is, melyek 
elméletileg eme e'vek ellenségei. Hogy kü­
lönben csak e ?y demokratikus arisziokráczia 
marad tartósan életképes, azt már régóta 
bebizonyítja az engo1 ári íztokráozia, ez a 
testileg legszebb és szellemileg is annyi 
kiváló embert termelő társadalmi osztály, 
molynak tagjai a rang szempontjából soha­
sem voltuk szigornak a házasság kötésnél s 
folyton polgári s még alsóbb rendű eleme 
kot ojtogattak a családi törzsbe. Angliában 
az állattenyésztés és Darwin,« természeti te­
nyésztés kimondójának hazájában ez a be­
látás órthetődő módon hamarább gyűlt ki nz 
elmékben, mint » kontinensen. Ideje volna 
azonban, ha most már mindenütt, le-első 
sorban pedig » mi vén, európai uralkodó és 
főúri családainkban le úrrá válnék az a fel­
fogás, hogy az érdekházasság természetes 
következménye a házasságtörés. Különösen 
azért szükséges éppen a koronás famíliák 
számára oz a belátás, mivel itt az erkölcsi 
d -goneráltság s a nő egziszleucziáüs gon- 
gatlansága folytári a hitvesi eskü ereje egy­
általában nem tudja féken tart«'ni a vér 
gurjodelmeit. Hiába, a nemes gőgből engedni 
kell, be kell látni, kogy törvényekkel, ha­
gyományokkal, etikettel nem lehet a termé­
szeti erők fejlődését megakadályozni. Ez a 
fejlődés az urisztokrácziát, főleg pedig a 
régi dinasztiákat az emberiség testének be­
teges gyuladásos részévé tette.
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A gyógyulás tehát megkívánja, hogy 
e kórus ti rület anyaga részben kivehessek 
a testből, részben beszivódjék. Donna Elvira, 
Lujza, Mária Alicze herczegnö ilyen meg­
betegedett, de egészségre vágyó sejtek, me­
lyeket egy festő, nyelvmester, vagy kocsis 
felszív. S épp ezért itt az ideje, hogy a 
szép lakájokat, lovászokat, kocsisokat, kik 
a fajerősitós nemos tisztjét a dinasztikus 
és főúri udvaroknál végzik, végre egyszer 
üdvözöljük. Bármily ellenszenves marad 
esztétikai szempontból egy ily durva, műve­
letlen him ölelkezéce a töré -eny, finom km 
herozegnőkkel, magasabb fajfejlődési szem- 

1 pontból minden ilyen hóditó erejű livrée a 
haladás zászlaja. Persze nem nagyon való­
színű, hogy az arivztokráozia és a dinasztiák 
ezt a haladást megértenék. Mert ha már 

I az oltárok elé s nemcsak a boudorieokba 
; engednék bo a libériában járó dcmokrácziát, 

ezzel halálos rést ütnének úgyis már kor­
hadó világnézetük várán. Marad tehát min­
den a régiben: az unokatoelvérek összehá­
zasodnak B a szolgaszemélyzet majd szál­
lítja a szerelmet. Csak az a kérdés, hogy 

! ez a titkos, tökéletlen regenerálódás meg- 
1 mentheti o az uralkodó és főnemesi ess a- 
j dókat attól a fiziológiai végelzülóstől, mely- 
I nek megKozdődését ezek a fejedelmi travi- 

aták bizonyítják.
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Előadások kezdete M« már Debre-
czeu esakuv, valamennyi iskoláj bau meg- 
I , dfidtok az előadások. Ma ugyan még k ismerkedés, elrendozktdée, megnyitási 

Co “ ,.Ä voltak, de holnap már ker.de 
tét v“ss i » ti* hónapig tartó komoly munka. 
Isten veled vakáozió!

Gyilkosság az utczán.
— Agyonsaurt uvinö. —
— Saját tudósítónktól. —

szeptember 5.
Rémes gyilkosság történt tegnap Nagy- 

heoskvreken. Délután, úgyszólván világos 
nappai “z uto/.án sok ember szemeláttára 
ayyouszurtak egy asszonyt ak, néhány perez 
.üati •; helyszínén meghalt.

A véres esetről tudósítónk a következő
ré"Zl Tegnap délután hat óra tájban a Ga- 

iitn^Áhan Kirtyánazky Jóczo volt nagy- 
Kereti rőföskereskedő találkozott özvegy 
Knlnaszky Pálné itteni jómódú magánzó- 
növel. A* asszony a szomszédban járt» 
"open hazafelé igyekezett, amikor a Garay- 
uteza 32 sz. ház előtt Kirtyánszky megáhí­
totta s beszédbe eredt vele. A járókelők 
átták hogy Kirtyánszky hevesen «eszü­
knél v a tárgyal az usszonynyal, aki egy­
szerre nagyot sikoltva összerogyott k.r- 
tyárífczky pedig a Luther-utczán át el­
sietett flrramon6k gyorsan az asszonyhoz
„„róttak s megdöbbenve látták, hogy az 
asozony melléből patakzik a vér, nem

ahlaUrt megtelt
emberekkel, kik közül többen a «^őreágre

£ir. törvényszéki orvossal, ekkorra
mar az asszonyt az összegyűltek közeli
látásává vitték. Dr. FialowstiBu "rajta8mert 
uz áldozatot, de nem segíthetett rajt», mer 
már kiszenvedett, anélkül, hogy felvnago 
sitást adhatott volna a véres esetről.

A gyilkos üldözésére nem vol. szük­
ség mert ekkor már fogva volt a rendőr­
ségnél. Mikor ugyanis Kupuszárovios alka 
nitánv a gyilkosság hírére elindult a kap - 
tánvság épületéből, nehány lépésnyire talál­
kozott Eirty&i.szkyvai. Kirtyánszky hideg- 
térrel megállította a rendőrkapitányt s 
nyugodtan elmondotta, hogy a Garay utozá- 
ban leszúrta özvegy kolpaszkynét. A rendőr 
alkavitány persze nyomban letartóztatta s mindjárt becsukták a rendőrség fogházába, 
azután pedig a rendőrség emberei a gyd 
kosság színhely érő mentek.

Kupuszárovios rendőralkapitány a hely­
színén rögtön vizsgálatot tartott s kihall­
gatta azokat, kik a gyilkosság szemtanú, 
voltak. A kihallgatott tanuk vallomása azon­
ban nagyon eltérő. Voltak, a kik azt val­
lották hogy a gyilkos rálesett áldozatára, 
mig mások a leghatározottabban állítják, 
hogy Kirtyánszky a korcsmából jött s ittas 
állapotban véletlenül találkozott az asszony- 
1 val a ki gyanútlanul igyekezett me.lelte 
elhaladni, de Kirtyánszky megállította őt s 
szóváltás nélkül Kolpaszkynéba döfte a kést, 
amelyet azután menekülés Közben e.doboit 
A tanuk bemondása szerint az asszony a 
szúrás után n közeli lakása felé igyekezett 
mern i, de alig tett néhány lépést midőn 
erőtlenül ösezerogj ott. A közében lato nn 
berek persze csakhamar ösezeseregMli k, 
hogy Kolpaszkynét a lakására v,8>ék- de 
mire a házhoz értek, az asszony már míg 
halt.

A gy i’kos véres tett ,nek okairól a kö- j 
vetkezőket mondotta el az alkapitánynak :

Kolpaszkynótől régebben nauyobb ósz- 
szeg pénzt kért kölcsönt, amit meg is kapott. : 
Mikor fizetésre került a sor, a kölcsönt nem j 
tudta visszaadni. Az asszony erre pepórölte, I 
majd pedig elárvrriiztetto házát, sőt né­
hány nappal ezelőtt karnatalommat kitette 
házából. , . ,,,

Ifikkor elh távozta, hogy bosszút áll 
Kolpaszkjnén, deaboszura határozott terve 
nem volt s tagadja, hogy azzal a szándék­
kal ment volna a Garay utczában, hogy 
boszut álljon az asszonyon. Csak véletlenül 
találkozott vele, amint az éppen hazafelé 
igyekezett. 0 megállította az asszonyt s 
kérdőre vonta, hogy miért üzto ki a hajlé­
kából s midőn Kolpaszkvné zsémbelru kez­
dett vele, annyira dühbe jött, hogy megfe- 
ltidkozett magáról, kéei rántott 8 az abszonyt 
leszúrta.

A rendőrség a gyilkost még a tepnapi ; 
nap folyamán átkisértette az ügyüszsegre, 
hol Benedek Jenő vizsgálóbíró nyomban 
kihallgatta őt. — Kirtyánszki itt is bem- 
merő vallomást tett, mire vizsgálati logeágba 
helyezték.

SZÍNHÁZ.
Elégtétel Mák 1 Lajosnak.
Említettük már, hogy a debreozeni 

színház bérlő és színházlátogató közönsége 
elégtételt akar szolgáltatni Makó Lajosnak 
az őt ért méltatlan támadásokért.

A bérlőkön kívül az. intelligens szín­
házlátogató közönség köréből is rendkívül 
sokan Írták alá az ivet, melynek tartalma 
a következő:

Azon kíméletlen hangú és tendenozió- 
. zuii támadásokkal szemben, amelyek Makó 

Lajos színigazgatót a szegedi színházi pá- 
i lyázal alkalmából érték és amelyek úgy a 

szegedi, mint a debreozeni sajtóban egy 
i névtelen állítólagos páholybérlőt*) is meg- 
I szólaltattak az ismeretlenség sötét és ké- 
I nyelmos leple alatt, a debreozeni színház 

alóiirt bériói szükségét látják annak, hegy . 
a megtámadott direktor igazát védelmezzék. ] 

Nem szándékunk a küzdelem szemé- |
1 lyos momentumaira reflektálni, csupán azo- | 

kát a tény! okokat mondjuk valótlanoknak, 
amelyet szerint Makó Lajos minden, csak 

i színigazgató nem.
A vádak két irányúak. Megírták es 

hangoztatták, hogy Makó Lajos a mavoezi 
vezetésre képtelen. Felhozták műsorának 
egyhangúságát és egyoldalúságát, továbbá 
a szinrekerült újdonságok kétes értékét. . 
Ezzel szemben tény, hogy a debreozeni 
színházban két év alatt soha annyi újdon­
ság színre nem került, mint épen a Makó 
alatt, aki a fővárosi színházak újdonság 
termését mindig frissen hozta közénk.

Hogy ennek eg) ík-másik hajtása 
I gyengébb, azt csak nagyon természetesnek 

találjuk. A másik váu az anyagias, a 
haszonleső Makót akarja pellengérre álli- 
tani. Ezzel szemhon hangsúlyozzuk, hogy j 
Mak-i kiállításai és díszletei mindig első- j 

i rangnak és hogy talán nincs még egy ] 
vidéki direktor, aki ez irányban oly 
messzemenő áldozatra képes. j

Aiólirottak teljes bizalmunkat, es
• Megírtuk már a múlt alkalommal, hogy az 

illet», aki ezt az apokrif lóvéiét irta, nem belője az 
orszüg egyetlen színházának sem.

ragaszkodásunkat fejezzük ki Makó Lajos 
színigazgató iránt.

(Következnek az aláírások.)
A saintársulat Szigeten. A ma ér­

kezett „Máramaros“ ozimü lap színházi 
rovatából közöljük az alábbiakat:

Az idei színi szezonról hétről hétre 
úgy a közönség, mint a színtársulat részé­
ről osak megelégedést konstatálhatunk. Egy­
részről élvezetes, legtöbbször magas mű­
vészi színvonalon átló előadások, másrészről 
lankadatlan pártolás. , , ,

A naponkénti előadásokat részletesen 
ismerteti és bírálja a fenti újság. Ezekből 
is közlünk nehányat:

Kedden a .Casanova“ került színre. 
A gyönyörű zenéjii operettet, mely* t tavaly 
többször adtak, az idén is nagy közönség 

! nézte végig. A főbb szerepeket ugyanazok 
játszták, akik tavaly, s átlag ugyanő,yan 
sikerrel is. Egyi dűli kivétel IZozsa Li i volt,

’ ki Felhő Rózsi helyén ennél sokkal nagy- tb
! tetszést ért el. A tánczu finomabb, “ Játéka 

jg — ebben a szerepben sikerültebb. A 
közönség különösen a szerelmi kettős és a 
pásztorlányról szóló dal után sokat tapsolta.

Csütörtökön „Patyolat kisasszony , 
Brieuxnak 3 felvonásos drámája került s: n-io 

I méltó érdeklődés között, mert a nagyterű 
! dráma nagy közönséget vonzott a szín­

házba.A szereplők négyen eokat lellek n du 
rabért. Sebestyén Géza nagy és nehéz eze- 
roíét annyi tormészetes realitással és mu- 

I vészi felfogással játszts meg, hogy méltón 
részesült a legöszintóbb ováozióhben. Ősz 6- 
lyosa volt a szép sikernek P. Menszavos 
Mar it, ki efajta szerep :kben csupa érzés, 
c upa szív. Ezt a hálátlan szerepet ísrohon- 
szeiivessé telte természetőrén egyszerű játé­
kával. Ardai Idáról kell még elmondanunk,KUVqi. fliuw 1UU1VÄ ixv.. —ni - —
ho«y egy darab igaz életet vitt » ezmpi dra. 
Ezt a jeles, igazán művészi kvalitásokkal 
bíró színésznőt a ig áiig láttuk ebben a eze 
-.ónban, pedig néhány rövid szerepében egy 
olyan hajlamot is fedeztünk fel benne, ami 
forezirozásra érdemes. A szalonkomikumra 
való hajlandóságot Palágvi rövid szerepében 
művészetet produkált, különösen az első tél- 
vonásban. Igen jók volta a többi szereplők 
ÍV Krémor, Szabó Irma, Havasi etb.

Pénteken az „Eleven ördög -ot ele­
venítette föl a társulat, valószínűleg a Rozsa 
Lili kedvéért Valóban érdemes vote Mi. d 
a három énekesnő nagy kedvvel és fényes 
sikerrel oldotta meg szerepét. Rozsa Lm a 
czimszerepben csupa temperamentum, sikk 
és elragadó kedvesség. Sugar Aranka ez 
este is brillírozott szép hangjával, majdnem 
minden énekszámát megismételtette a kö­
zönség. Bájos volt Krémemé m.

A »ligeti saioiigyi bizottság ülést 
tartott Várady Gábor elnöklete alatt,me yen 
a kétheti műsor jóváhagyása után Makó 
Lajos szinigszgatónak azon kérelmét tár- 
Kvalta, hogy a folyó évi színi szezont e hó 
i8-án befejezhesse. Az érdemes igazga.ó 
nagyon nyomós okokkal támogatta kérelmét.

A szinügyi bizottság teljesen méltá­
nyolta n felhozott indokokat, bár aggodal­
mát fejezte ki az iránt, nehogy a seison 
korábbi befejezése a jövőre nézve pra. ee 
denst képezzen. Csakis ennek világos kije­
lentése melleit teljesítette a kérelmet úgy 
azonban, hogy legalább hatvan előadás lé­
pvén n délutániakkal együtt, s igy az 
utolsó előadás szipt. 19 ón lesz. Kétségtelen, 
hogy a szezon megrövidítése nem kellemes 
dolog, ámde Makó a közönség megrövidí­
tését a számos ujdon-ág szmrehozalalAvJ. 
én az előadásoknak igazán magas azn*vona­
lával igyekezett kárpótolni.

Színházt Ujaag hremer .1?d - t. 
hó 1-tól „Dotreczani Színpad" ozimmol egy 
_ eaját bzvrkaááteaében hatenkint megje­
lenő — színházi lapot fog l.iadm

és egyél) kölcsönöket Hartstein Kalman Debrecen
a légi li nyöaebb teltételek melloh -űlv,-ilntr J^olcSÖll irodája Piae-utcfi
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Önkőntes mentő egyesületet 
Debreozeimek.

szept. 5.
Két körülmény udja kazünbe a tollat» 

hogy ismét felrázzuk lethargiájitból városunk 
közönségét és tettre serkentsük a hivatotta­
kat : Egy a mai szégyenletes állapot, mit 
a közel napokban oly jól jellemezett egy 
helyi lapokban özv. Ridaozkyné úri nö. 
Más az e ezélra évek előtt tett nemes szivü 
adomány, melynek felhasználása a kitűzött 
ezélra, nem tudni mi okból, késik.

A mentés ügye ha emlékezetünk nem 
csal, évek hosszú sora óta vajúdik váro­
sunkban.

Oiyan valami nebánosvirág féle volt 
ez, melyet féltve rejtegettek az avatatlanok 
a nyilvánonság elölt is. Ha néha-néha egyik 
másik orvos érdeklődve kérdést intézett, 
mindannyiszor rideg, kitérő, sőt elutasító 
választ kapott: jó kézben van, csináljuk, 
meg lesz.

No liát úgy látjuk, évek óta nem 
lett meg, sőt amit csináltak a tűzoltóság 
kebelében, az sincsen jól csinálva, mert 
alapjában el van hibázva. Ily humánus, 
embvrbaráti intézményt néhány lelkes, 
buzgó férfiú odaadó munkássága a nagy 
közönség bevouásával legrövidebb idő alatt 
kell, hogy létesíteni tudja. így volt ez 
Bécsben, igy Budapesten, igy mindenütt, 
hol ez intézmény virágz k és üdvös, áldá­
sos működését folytatja.

Nálunk mielőtt létesült, már Omum 
Offiiciumnak tekintetett ez es legnagyobb 
igyekezettől nem annak létesítésén, hanem 
az a: piránsok távoltartásán munkálkodtak, 
tehát mit sem létesítettek.

Szerintünk az a kérdés, hogy önkéntes 
meniőtársaságot vagy fizetett városi mentő­
ket akarunk-e felállítani ? Mi az elsőnek 
vagyunk hivei; az mólirtat költségesnek és 
ozélszerütlennok tartjuk.

Az önkéntes mentőtáreaság fnlállitásá- 
Inz pedig emberanyag van ma már Dabre- 
ezanben elegendő, csak a hlkesedést kell 
Tököltem; sőt az Armús-féle nemes adomány- 
oan az előzetes költség is fedezetet talál. 
fiO orvos, számtalan kiszolgált közegészség­
ügyi katona, a főiskolák nemes ifjúsága és 
á még csak ezután teremtendő ápolók se­
rege : ezek azok, mikből sorakoznia kell a 
mantők társulatának A nagyközönség és a 
nemes város áldozatkészsége majd megadja 
a módot a sorakoztatásra

Első s legfőbb teendő, szerintünk, az 
orvos: kar megnyerése ez ügynek és nem 
elidegenítése, mint eddig, ha ez megtörtént, 
a siker félig biztosítottnak mondható. Az 
orvosi kar kebelében bizonyára akadni 
fognak lelkes bivek, kik az ügyet fel­
karolva, legnagyobb buzgalommal látuak 
majd hozzá a kivitelhez.

Véleményünk szerint a polgármester 
vagy tanács udvarias átiratára az orvosok 
egy - .'ületc nem térhetne ki az ügy tár­
gyalása elől.

Az iparosok megadóztatása.
A pénzügyigazgatóság, hogy a deb- 
I eczeni iparosokat könnyebben meg­
állaz athassa, megkereste az ipar­
testületet, terjesszen hozzá kimuta­

tást arról, melyik debreczeni iparos 
hány segéddel és tanonezczal dol­
gozik Áz iparlestület ebben a meg 
keresésben súlyos sérelmet látott 
az iparosok érdekei ellen, az ipar­
kamara támogatásával felterjesztést 
intézett a kereskedelmi miniszter­
hez, melyben kifejti, bogy a pénz­
ügyigazgatóság az adóalap meg­
állapítása végett kéri azt a kimu­
tatást, de az ipartestiilet az iparosok 
még nagyobb mérvű megadóztatá­
sát nem segítheti elő és kéri a 
minisztert, hasson oda, hogy neki 
ne kelljen azt a kimutatást elkészí­
teni. A miniszter a felterjesztést 
nem vette figyelembe, hanem leirt 
a tanácshoz, hogy hivja fel az ipar­
testületet, hogy a pónzügyigazgató- 
ság felhívásának haladéktalanul 
tegyen eleget és gondoskodjék a 
tanács, hogy a pénzügyigazgatóság 
felhívása szigorúan végrehajtassák. 
Az ipartestület ilyenformán nem 
térhetvén ki a pénzügyigazgatóság 
felhívása elől, a kimutatást elakarja 
készíteni, de csak az esetben, ha 
a város a statisztika elkészítésére 
szükséges munkaerőt rendelkezé­
sükre bocsátja és a költségeket 
fedezi. A tanács ma foglalkozott 
ezzel a beadvány nyal és kimondotta, 
hogy a kérelmet nem teljesiti és 
miután az ipartestület nem tett 
eleget a miniszter utasításának, az 
ügyet további eljárás végett átteszi 
a pénzügyigazgatósághoz és erről 
a kereskedelmi minisztert értesíti.

- — Atoronyórák javítása. AKossuth- 
utezai templom óralapjai már régibb idő 
óta szánalma1« állapotban vannak. Az cső 
lemosta a számokat, úgy, hogy még nagyító 
üveggel sem lehet meglátni, hányat mutat 
az óralap. A nagytemplomnál is bajok van­
nak. A toronyóra kötelei gyengék, egy már 
el is szakadt, úgy, hogy könnyen életveszély 
is keletkezhetik. Az egyház és mérnöki hi­
vatal a toronyórák rendbehozását kérték a 
várostól. A tanács ma foglalkozott ezzel az 
ügygyei, de végleges határozatot nem ho­
zott, hanem megbízta alőadó tanácsnokot, 
nézzen utána, a város tartozik-o ezeket a 
javítási munkálatokat végeztetni.

— A honvódhuazárlaktanya ki 
bővítése. A honvédhuszárlaktanya már 
évek óta nem felel meg rendeltetésének. 
Az ezredparancsnokság a laktanya kibőví­
tése iránt tárgyalásokat folytatott a városi 
tanácscsal, melynek eredménye az lett, 
hogy a tanács az 1901. évi november hó 
28-áu tartott közgyűlés elé javaslatot tett 
a laktanya kibővítése icánt. A közgyűlés 
megszavazta a kibővítésre előirányzott 
összeget, de azzal a feltétellel, ha az ezred 
a szerződést még 25 évre meghosszabbítja 
és a fenntartásról jövőben is az ezred 
gondoskodik. A honvédelmi miniszer elfo­
gadta a feltételeket, csupán a fenntartásba 
nem akar bele menni. A város újabb fel- 
terjesztést intézett a miniszterhez ez ügy­
ben, de válasz még nem érkezett. A 2-ik 
honvédhusz.árezrod parancsnoksága most 
ismét megsürgeti a városi tanácsot a lak­
tanya kibővítése iránt, sőt azt is mondja, 
ha a város a kibővítést nem eszközli, az 
ezredparancsnokság kénytelen lesz a mi­
niszterhez előterjesztést tenni az ezred 
elhelyezése iránt. A tanács ma tartott 
üléséből adta meg a választ az ezrednek,

kimondva, hogy a laktanya kibővítését 
már S év előtt elnaíározták, de mig § 
honvédelmi minisztertől az iratok le nem 
érkeznek, végleges választ az építés meg­
kezdésének idejére nem adhat.

Állandó válasstmányi ülé«. 
Hajdú vármegye álitndó választmánya e hó 
7 ón ülést tart, melyen a 10 én tartandó 
rendkívüli vármegyei közgyűlés tárgyait 
látják el javaslattal.

— Tűs a Burgondia-utcsán Ma
délelőtt a Burgondia utoza 6. számú háznál 
tűz ütött ki. Balogh Sándor gazdálkodó 
istállójának teteje gyulladt ki. A tűzoltóság 
azonnal kivonult s a tüzet elfojtotta. A kár 
alig 100 korona.

— Választmányt ülés. A helybeli 
Vadásztftreulat választmánya holnap, ked­
den délután a Hujdumegyei Népbank he­
lyiségében ülést tart, melynek tárgyát a 
társulat foiyóügyoi képezik.

— Szövetkezeti kiállítás. Ma nyílik 
meg a fővárosban u nemzetközi szövetke­
zeti kiállítás, melyen a csizmadiák szakcso­
portja is részt vesz. Á debreczeni csizma­
dia szövetkezetei ügyvezető igazgatója, Tóth 
Kálmán képviseli, ki tegnap a fővárosba 
utazott.

— Hamis ötkoronse. Egyik debre­
czeni vendéglőben a mulató vendégnek ha­
mis ötkoronást adtak vissza. A rendőrség 
kutat a hamis pénz eredete után.

— Kömttveeek gyűlése Tegnap dél 
után az Oithon kávéház udvarhelyiségében 
a kőmüvessegedek Erdélyi Miháily elnök­
lete alatt ülést tartottak, meiyen helyzetűk 
javításáról tárgyaltak. A gyűlésen a rend­
őrség részéről Vetóssy Mihály fogalmazó él 
Bardóoz András biztos volt jelen. Rendza­
varás nem vo!:.

— Állatbetegségek a megyében.
Hajduvármegye területén a következő állat­
betegségek vannak:

Ragadós száj és körömfájás: hajdu- 
szoboszlói Nádudvar 2 t.; központi Tisza- 
ceege 1 t.

Rühkór: központi VAmospéroa.
Sertésvész: hajduszoboszlóiT tétlen 1 p.
— A közös hadsereg a« ipartestü- 

lethes. A hadügyminiszter a közös had­
sereg bőrből készült felszerelési czikkeire 
árlejtést hirdetett Az árlejtési hirdetményt 
a debreczeni ipartestület is megkapta. Az 
érdeklődők az ipartestületen bővebb felvilá­
gosítást kapnak.

— Szakosztályi ülés. Az ipartes­
tületi kőműves szakosztály csütörtökön, e 
hónap 8 án délután 4 órakor az ipartes­
tület tanácstermében üléat tart, meiyen 
nagyfontosságu ipari ügyek kerülnek tár­
gyalás alá.

— Megverte a tartott fl it. Szabó 
József napszámos a Homok-utczán egy r ád- 
pálczával agyba főbe verte 9 éves tariott 
fiát, Herbst Bélát. Épen arra hajtatott Bal- 
kányi Ede dr kér. orvos, ki a brutális em­
ber kezei közül kimentette a szerencsétlen 
gyermeket, kinek egész testén, különösen 
pedig a fején vannak súlyos sérülések. A 
megvert árva gyermek ügye a rendőrség 
elő kerül.

— A sertés miatt. Tegnap délután 
az Eötvös utezán elgázolta Szabó Mihály 
kocsis Erdélyi András napszámos sertését. 
A disznó azonnal megdöglött, ami annyira 
elkeserítette Erdélyit, hogy utánna ment 
Szabónak, megtámadta, fojtogatta, ütlegelte, 
mig a rendőr közbe nem lépett. Az eset­
nek a járásbíróságnál lesz a folytatás».

— Résseg baka. Vasárnap tisztele­
tére beszeszelt tegnap este Mátyás Sándor 
közhonvéd és a Hatvan-utozán a hölgyeket 
a lehető leggorombább kifejezésekkel per- 
traktálta. A járókelők rendőrért kiáltottak, 
mire elő is került egy rendőr ős a bakát, 
mivel nevét nem tudta megmondani, a kős-
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— Hol les* a* iparos tanonosís- 
kola? Az iparos tanoncziskola építése fo­
lyamatban van. Az iskola azonban ezévben 
nem adható át rendeltetésének, úgy hogy 
gondoskodni kell ezévben az iparostanonez- 
i-.kola ^helyezéséről. Az iskola igazgatója 
Díczy Gedeon előtérj észtéit tett a tanács 
ónk hogy ez evben a Paosiita-utczai isko­
lában 5 tanteremben, a volt gazdasági tan­
intézetben 3 és a róm. kíith. iskolában 2 
tanteremben helyeztessék el az iparosta- 
v.onoz iskola A tanács az előterjesztés alap­
ján megkeresi az. iskolaszéket, hogy a ki­
jelölt tantermeket az iparosiskola czéljaira 
ideiglenesen ez évre engedje át.

Uj seövetkeeet Debrecenben. A 
helybeli szobafestők szövetkezetei akarnak 
alakítani. Ebben az ügyben tegnap előért e- 
kezlet volt és 12 ón délután az ipartestü­
leten nagy gyűlést tartanak, melyen meg­
alakuláson kívül a szervezési szabályzatot 
is megalkotják. Mint előre is jelezhetjük, a 
szövetkezet az Országos Központi Hitel- 
szövetkezetnek tagja lenne épen úgy, mint 
a most már igazán szép virágzásnak indult 
csizmadia termelő szövetkezet. A szövetke­
zet a festők idénye alatt, mároziustól no­
vemberig dolgozna, mig télen át szünetelne.
A szövetkezeti szakcsoport fizetné a mes­
tereket és segédeket, beszerezné a munkához 
szükséges anyagot és vállalná a munkát. 
Reméljük, hogy a szövetkezet megalakul 
annál is inkább, mert a megalakuláshoz 
csak 15 tagnak kell aláírni összesen 75 
betétet.

— Megkerült lóssereaám. Hónapok­
kal ezelőtt ifj. Zöld Mihály tanyájáról két 
lóra való teljes szerszámot elloptak. A csend- 
őrség még akkor megindította a nyomozást, 
de eredményt nem értek el. Ma reggel a 
disí nóvásárban megtalálták a szerszámot is, 
meg a tolvajt is. A szerszámokat Somogyi 
János 21 éves debreczeni lakos lopta el. 
Feljelentették. „

— Szivartároiát talált egyik rendőr. 
Igazolt tulajdonosa a bűnügyi osztálynál 
átveheti.

— Talált bunda Mikepéros határá­
ban egy bundát találtak. Igazolt tulajdo 
,iosa a központi főszolgabiróságnál átveheti.

— Csavargó cseléd. A rendőrség 
elfogta Hadas Lídia cselédleányt, kiről ki­
derült, hogy január elseje óta csavarog 
hely nélkül Debreozenben.

_ Durva inast' éfa Durva tréfáikról
híresek itt nálunk az iparos tanonezok. 
Margitai Gyula lakatosinas a Kandia utcza 
sarkán egy szerencsétlen elmebajos asszonyt 
támadott meg. Az asszony, Papp Józsefné 
egyike azoknak a szerencsétleneknek, kik 
valami testi vagy szellemi fogyatkozásukkal 
mulatságul szolgálnak az utozák romlott 
lelkű alakjainak. Sok, nagyon sok ilyen 
szerencsétlené van Debreczennek. Járnak, 
kelnek az utczákon, itt is, ott is évelődnek 
velük a jobb érzésű járókelők megbotrán- 
koztatására. Kívánatos volna, ha ezeket a 
szerencsétleneket az e ozélra létesített és a 
városi szegényházban lóvó Alafás intézet­
ben helyeznék el. Addig is pedig, mig ez 
megtörténik, a rendőrségnek a legnagyobb 
szigorral kellene eljárnia azokkal szemben, 
kik éretlen tréfáikkal kötölőzködnek ezekkel 
a szerencsétlenekkel.

— Tankönyvek bekötését Dávid 
bázy Kálmán könyvkötészete, Füvászken 
utcza 9 dik szám alatt, a legjobb kivitelben, 
legolcsóbban készíti. — Ugyanott minden 
könyvkötészeti és müipari munkák legjobb 
izlós szerint készíttetnek.

— Idősnek látesó áronok fiatal, üde 
kinézóst nyernek, ha a világhírű telje­
sen ártalmatlan valódi angol Balassa-fóle 
„Ugorkatejjel“ ápolják. E páratlan szépitő- 
szer pár napi használat után eltávolít ran- 
ezokat, redőket, pattanást, szeplőt, májfoltot 
az arozról. Üvegje 2 korona, hozzá valódi 
angol Ugorkaszappan 1 kor. és púder 1 kor

20 fi i. Kapható minden gyógyszertárban, 
i uöLMU üuibi Balassa Kornél gyógyszertára, 
Budapest-Erzsébetfalva. Óvakodjunk az 
értéktelen utánzatoktól.

— Zádor Lajos női ruha ko síi 
tési műtermében elsőrendű gyakorlott 
varrónők felvétetnek

— Igen sokan még nem tudjak, 
hogy Mentse Henrik újdonságok áru 
kásában rendkívül olcsón lehet vásá­
rolni. Azonban egyszeri próba vételnél 
mindenki me« fog győződő!, hogy ott csakis 
kifogástalan jó minőségű áruk kaphatók 
igen olcsó, szabott árak mellett, a kiszol­
gálás pedig pontos és szolid.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fénvképnagyitási műterme 
Piaos utoza 44., dr. Ujfaiussy-ház. 
Állandó fénykópkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
A „Debreczen" eredeti távirata. — 

(Érkezik d. u. V,2 órakor.)
Az or ősz-japán háború.

Port-Arthur ostroma.
Budapest, szept. 5. Londonba jelentik 

Ceifuból a Daily Expressnek, hogy u japá­
nok szeptember 4 én ismét megkezdték 
Port-Arthur bombázását. Éjjel-nappal szü­
net nélkül bombázzák Port-Arthurt éa a 
gránátok leírhatatlan pusztítást okoznak 

Ugya- csak Csifuból jelentik a Daily 
Expressnek, hogy a múlt hó 29 én több 
hadihajó eiuagyta a port-arthuri kikötőt. 
A hajók 2 mótföldnyire távoztak anélkül, 
hogy a japán hadihajók bántották volna 

A hajók kijavítása szakadatlanul tart. 
Az élelmiszerek Port-Arthurba való 

beszállítása minél nehezebbé válik.
Tokióból jelentik, hogy ott hivatalo­

san közzétették, hogy Port-Arthur ostromé 
ban e hó 4-ig szünet állott be.

Ugyancsak tokiói távirat hozza hirü 
hogy » Port-Arthurt ostromló sereg pa 
rancsnokát, Nogu táborrnokot annyira el­
keserítette a sikertelen támadás, hogy maga 
akart a csoportok élére áilani, Kamitól csak 
nagy rábészólés után sikerült visszatér ani.

Eltűnt katonái attasé.
Budapest, szept. 5. Páriából jelentik, 

hogy a hadügyminister az orosz hadügy 
minisztérium utján távirati kérdést intézett 
Stössel tábornokhoz Coudeville gróf franezia 
katonai uttaséról. Osudeville gróf Port- 
Arthurban volt, de két hót óta mit sem 
hallanak felőle, úgy, hogy aggódnak sorsa 
miatt.

A liaojangl ütközet.
Budapest, szeptember 5. Londonba je 

lentik, hogy az oroszok visszavonulásuk 
közben követték régi taktikájukat: felgyuj 
toltak mindent.

A liaojangl pályaudvar teljesen 
lángokban áll. A pályaudvar mögötti óriási 
raktárakat, hol temérdek hadifelszerelése 
volt az oroszoknak, szintén felgyújtották a 
menekülő oroszok. A raktárak teljesen le 
égtek.

Oyama tábornagy jelenti Tokióba, 
hogy Liaojang környékén a haroz még 
tart. Kuroki hadteste üldözi a menekülő 
oroszokat. Oyama ozélja az, hogy a me­
nekülő oroszokat ne engedje lélekzethex 
jutni és visszavonulásukat minél inkább 
megnehezítse. ^

Fürdőzés után !
— Jaj, de jó! mulattak. —
(Kalábriászy Manó, a városszerte 

ismert kávéházi specziólista és családja u 
napokban érkeztek haza egy magyar für­
dőről ős a családfő átvette törzsasztala 
vezetését, becses neje pedig a konyhai 
közigazgatási életnek adott üdvös lökést. 
Szomszédjuk, Kötegfi Menyhért, beiét 
szerkesztő ás bírósági irattáros, szintén 
nem régun tért haza 9 tagú kis fiamiliá­
jával, a fürdőzéstől halálsápadtan. A két 
család összeül és előadják, hogy milyen 
pompásan mulattak a fürdőn.)

Az irattáros (a pipájából azt a 
bizonyos barna, szagos folyadékot kifújja):
H t mink gyönyörűen élveztük a szabad 
ságot. (A feleségéhez) : No. nem igaz, 
Amáliám ?

Amália (m közben megtöri! 14 éves 
kis fiának gyanúsan fénylő orrát)' Máraz 
igaz, hogy pompás életünk volt a Balaton 
mellett.

K. Manó: Hány pof'lot kaptak ? 
Amália (sértődve): Óh, ez nem fin m 

beszéd. Mi azon mulattunk, hogy a pm- 
ezérek hogyan öklözték a vendégeket 
(Nevet.) Jaj, Krisztusként még most is fáj 
az oldalam, annyit...

A „kis“ fíu (közbevág): Igen, egy­
szer a mama is...

Amália (pofont int a „kis“ bivaly­
nak).

A „kis“ fíu (megijed... adott egy 
oldal-box it Jani pinezérnek. De sokat 
nevettünk.

(A kilencz tagú „kis“ család kórus­
ban: „De jól mulattunk'.)

Amália : Azután volt ott egy gön- 
dörhaju férfi. Valami komédiás lehetett, 
mert sok buta viczczet mondott. Ki szok­
tunk sétálni esténkint a Balaton-partra, a 
füzesek közé es ott...

Az egyik „kis“ fíu: Egyszer az a 
színész nagyon megcsókolta...

Amália mama (hirtelen megtörüli 
beszélő „kis“ fia orrát, de úgy, hogy 
majd lecsavarja, időközben pedig gyöngé­
dén oldalba boxolja).

A „kis“ fíu (félig sírva): ...meg­
csókolta a Mári dadát.

(Az egész család : „Kitünően muLt- 
tunk“).

Manó : Hát kérem, mi nem kaptunk, 
azaz nem adtunk oldalboxokat a pinczé- 
reknek, sem nem csókolódzott a dadánk, 
de mégis jól eltöltöttuk az időt.

Manóné: Mondhatom, én igen jól 
elmulattam ott a magas begyek birodal­
mában. A gyerekeim, ezek a kis betyárok 
(három kihizott tehénszerü fiúcskára mutat) 
folytonosan a begyen mászkáltak. Mikuka 
egyszer le is zuhant a hegyről, de komo­
lyabb baja nem történt, csak a ballába 
tört el, meg egy kis agyrázkódást szen­
vedett.

Manó : Sokáig félrebeszélt. De mi­
lyen érdekes dolgokat csevegett össze ... 
Olyan jókat nevettünk ennek a csöpp 
marhának. De fájdalom, nem sokáig tar­
tott, mert ez a kis bikficz alig három hét 
alatt felépült.

Manóné : Már majd agy muntuk 
magunkat. Akkor azonban szerencsére a
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elveszítette a vagyonát ói hogy leánya 
kénytelen volt szut) tehetségét felhasználni 
és a színpadra építidr:

__ Én sohasem tudnám azt tenni,
nem soha, — mondja Ágnes megráz­
kódva.

__ Leányom, a megpróbáltatás órá-
júir mi sohasem tudjuk, hogy mit tudunk 
tenni. Midőn a saját kocsidban kikocsi- 
káztál, azt mondtad volna: „mint guver- 
nant soha sem tudnék rabszolgáskodni és 
látod, most mégis.

— De, atyám, a színpad!
__ Édes gyermekem, mentői nagyobb

a megpróbáltatás, annak 1 győződében 
annál nagyobb az érdem Hány tanítványod 
lesz ?

— Csak egy, a legfiatalabb leány, 
Mill kisasszony és De l’Orme asszony oly 
szives volt és megengedte, hogy Elüt ma­
gammal vigyem

— Elfi, — mondja az apja, — 
neked nagyon csöndesen kell magadat 
viselni és nem szabad Ágnest félbe szaki- 
tank mig Mili kisasszonyt tanítja.

— Oh, papa, én olyan csendes le­
szek, mint egy kis egér és a kötésemet 
magammal viszem, válaszolja Elfi nevet­
ve. Bár itt volna már az a nap.

Az esemény dús napon, csütörtökön 
reggel, pont 9 órakor, a két testvér elin­
dult a szerény hajlékukból, hogy a Ches­
terton! térre menjenek. A 15-ik számú 
ház ajtaján az Ágnes kopogtatása nagyon 
bátortalan volt, de midőn megmondta a 
nevet, azon kérdés kíséretében, hogy 
De l’Orme asszony otthon volt-e, udvaria­
san tudtára adták, hogy De l’Orme asz- 
szony várja Euston kisasszonyt és kérték, 
hogy menjen fel.

Tehát Ágnes és a csudálkozó Elfi 
felmentek a széles lépcsőházon, a legényt 
követve, aki a második emeletre vezette i 
őket és ottan, nem messze a lépcsőtől j 
egy ajtót kinyitva „Euston kisasszonyt , 
bej’dontette és ők a De l’Orme asszony 
jelenlétében találták magukat.

— Ihten hozta, Euston kisasszony, 
mondja Edit barátságosan kezet nyújtva. 
Örülök, hogy ily pontosnak találom. Es a 
kis Elfi hogy van ? a gyermekhez leha­
jolva. Elfi, kérdezd meg a testvéredtől, 
hogy az iskola szobája hogy tetszik neki.

Az egy nagy tágas, csinosan bútoro­
zott szoba volt, egy jől ellátott könyves 
szekrénnyel és egy jó zongora is volt 
benne. Edit felnyitotta azt.

— Mondja meg, hogy ezt szereti e, — 
kérdezte. Tegnap választottam. És néhány 
akkordot játszott.

Szép erős é* tiszta hangja van, — je­
gyezte meg Ágnes, örvendezve, bogy egy 
jó zongorának a hangját hallhatta. Egy ilyen 
hangszeren élvezet lesz tanítani.

— Édes Ágnes, remélem saját magá­
ért, hogy szeretni fogja a hivatását, mondta 
Edit, a zongorát betéve, és egy kis öltöző 
szobába vezető ajtót kinyitva

— A maga és a testvére feieő ruhájukat 
itt hagyják, de most a kis leányom után 
megyek, ért mondva kiment a szobából.

_ Oh, Ággi, — mondja Elfi súgva, — 
milyen pompás ház és szoba, és a ladyn 
milyen izép ruha volt I

— Of it, édes Blfikém 1
Néhá y perez múlva De l’Orme asszony

Műikével lépett be.
Euston kisasszony, itt van a kis leá­

nyom — mondta — Milikétr, ez lady az,
akiről b szeltem neked, ó lesz a guvti- 
c anted.

Mi:i kv.mo) i'.rcc 1 rumit Á.-.ueshez és 
kedves ki.i „rezát csókra tartotta fel, azt 
mm dv-.:

— Azt gondolom, h r.zeretni fogom 
maaá' én aztán Eifilv z fo'du’t, ős kél 
gyermek a lernagyobb kíváncsiság né­
zett egymásra, ti mb v- Elfi kissé bátor­
talanul.

(Folyt, köv.)
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. iárásbiróságnak X. 

1712/2 —1904. az végzőse folytán köz­
hírré t t 'tik miszerint Ph. II. Kirchen, 
birgor, tepiiC'i gyáros részére Miklós és 
Mar-bre t d-.brecz'ni ez gtől 344 korona 
28 fillé: tőke. ( ink és pedig 19 korona. 
10 fillér, 1903 - tóbor 17-től 325 kor 
8 fiiér tőke 1904 április hó 31. napjától 
számítandó 6% kam ai és eddig díszesen 
35 kor 74 fii!, perköltség erejéig 1904. 
évi juiius hó 14 éu biróilag lefoglalt és 
812 koronára becsült házi but .fokból álló 
ingó ág m. 1904. évi szeptember hó 
15-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő 

j és Miklós Ödön lakásán Hunyadi utc/.áu 
19. számú ház ál megtartandó nyilvá o 
bírói árverésim alegtobbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
bee'■áron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1904. évi augusztus hó 29-én 
Török Péter, 

bírói kiküldött

kerestetik

10,000 koronával egy 
30,000 koronát jövedel­
mező vállalathoz. Érte­
kezhetni a városi nyom­
dában.

p.lftd Iff1, t t tT.ttt: m 1Q ■ ír!, ír) 1 íri, j

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Sztlsslv Jeni és Társa
* ut <d

úri és nsi-divat
czipőraktár cégnél

PÍACS-
-r Szent. AnnR-utcua 

sarkán.

i mer
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mely kitűnő, üdítő egészséges
ital, kapható

áyer Jenőnél
előbb

Geréby Fiilöp utódai Debreczen.
üveg betét 4 hrajezár.

A.k:i
íiHöXffi iö:ö;ö:ö:i

olcsón, jól, praktikus is asisraii
építkezni akar,

forduljon

BORSOQY I. S. építész
irodájához Dobrcczcn, Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak, kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. terv zését vagy elkészítését, 
i.edves lakások szárazzá tételét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
I* unkát elvált d.

ÁELXOUI
— MEGNYITÁS.

Van szerencsém a tisztelt szülők és a 
tánckedvelő ifjúság tudomására hozni, hogy

f. hó 6-án. kedden

az uj táaetaníblyamot
megnyitom a KORONA c. táncteremben.

Táncóráimat osztályozom tetszés szerint
Szeptember hó 12-én (diák) tanúin 
ifjúságnak külön colonet rendezek.

Tandíj 10 korona.
Minden vasárnap este kis BAL 

8 órától 12 óráig.
Behatásokat elfogadok a mai naptól 

bármely időben lakásomon, avagy este 
7 órától a tánciskola helyiségében.

Szives pártfogását kérve vagyok 
tisztelettel

Schaf János
tánctanitó.

Lakás
és táncterem
Csapd-u. 17.

:v X*

nyösen eszközöl ki. Biztos sikerrel előkészít
a kőmives, kőfaragó t s ácsmester! vizsgára.
— Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzo-
kát, költségvetést.
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középső fiam, >z a hunczut fiók elefánt 
egy k ősit belegurult a folyóba. Mi a par­
ton voltunk és olyan jói mulattunk, hogy 
fel-fe 1 búkdácsolt a vízben. Egy ügyes ha 
lá«z kifogta Tán hat napig feküdt ép foly­
ton reszketett. De nagyon jól állt neki és 
mi annyit nevettünk rajta.

Munó: igen, nagyon sokat mulat­
tunk neki.

Amália mama: Hát ilyen kellemes 
dolgok is csak fürdőn történhetnek m g 
az emberrel.

Ma/ióné (álmodozó sóhajtással): Ah, 
milyen jó ia a gazdagoknak, akik hóna­
pokat tölthetnek fürdőn és kedvükre mu­
lathatnak... Oh, bo szép napok is voltak...

Boyár.

Az anyákhoz.
Egy tanítónő levele. —

— szeptember 5.
1, i n tisztelt Szerkesztő ui 1 Szállnak a 

szózatok e-z újságok hasábjsin, hogy mit 
vár a család, a nemzet az iskolától. Engedje 
>ueg, hogy becses lapjában néhány szót 
izóljak az anyákhoz.

Fájdalom, sok anyának terhére van 
otthon H gyerek. A gyermek dolgot ád ás a 
mindennapi élet házi teendőkre, a kisebbek 
; polá-ára, bevásárlásokra, köteles és nem 
köteles látogatásokra vau berendezve. A leg­
több anya örül, ha a gyermeke az iskolában 
van és sok anya egyáltalában nem tud tü­
relmesen bánni a kisgyermekeivel.

nap zámosember kora reggel elmegy 
követ törni, fát vágni, homokot hordani, a 
napszámos felesége takarítani, mosni, va­
salni. Rájuk : ézve áldás s gyermekotthon, 
p kódadóvá, az iskola. Do én azokhoz 
a anyákhoz szólok, akiknek nincs más 
hivatásuk, mirt a háztartás s a gyerekek 
i-rj( lése

A legtöbb anya nem érti meg a gyer­
mekét. Sok dolgot megtilt neki, amit meg 
kellem1 engednie és sok dolgot megenged, 
a mit tiltania kellene.

A legtöbb gyerek vakáeziója nem a 
tr jes go dtalanság, a pihenés ideje. Az a 
levédés j.-.rja a szülőknél, hogy az apró 

i-n,ik a nagy vakáezióban is tanulnia kell. 
A iegszorg Imasabb, a leglelkiismeretesebb 
P iruló íh örvend az iskolai szünetnek. Bár­
hogyan szeret is tanulni, a legszebb ter­
veket, a Egbiztatóbb álmodozásokat szövi 
> nagy vakácziőra. A picziny ember lelkében 

él u népek imádsága, a szabad; ágazere- 
K t. Es mikor z iskolaévnek sok izgalma 
elmúlik, az ő kis lelke megszabadul a nagy 
nyomástól, az iskolai kötelességektől. Örül 
u szabad iágnak, mint a madár az épig nyúló 
levegő tengernek.

Szomorú, hogy a legtöbb anya a nagy 
■/«Akoziíban is nyugtalanítja a gyerekét: 
ue játazál mindig, írjál, olvassál, számolj.

Házi feladatot az én Ízlésem szerint az 
iskolai időben nem kell az elemi iskola al 
óbb osztályaiban a gyerekre róni, vagy 

ó nk igen keveset. Ha a tanító az iskolai 
időt jókedvvel, lelkiismeretesen betölti, na 

von sokat tanulhat az elmi iskolás gyerek. 
Iskola után pedig mozogjon a gyerek a le 
v Hifin, pihenjen a kis agya, a kislányok 

It :ö Kék a bábujukul, segítsenek az édes- 
jukív k asztalt teríteni, poharat törülni.

Nem baj, ha el is tör eleinte valamit, 
ügyeskedik a kis keze és hozzászokik a 
minik: s IIghoz és ártatlan szivét boldogság 

xl ölti el az az érzés, hogy a családi tűz 
ti »ívnél ő i használt /alamivol. A kisfiú 
f f, farag, rajz > , épit a szabad órákban. 
Minden ík » hajEndóségi sz-riot. És hu a

nek I....n boldogan é «szülei házban,
i. - v i a t nuláera is lösz kedve. Mert a 

megunja ám az örökös játszin! is,

mint a hogyan megundorodik a tanulástól, 
ha túlságosan megerőltetik vele.

Hát no nyugtalanítsa az anyukat, na 
gv ermekiik nem tanult a vakáezióban. A 
vakáezióban minden gyermek éljen úgy, 
ahogy jól esik neki, az ő életviszonyai sze

Örüljenek az anyák a gyermekeik örö­
mének. Ne legyen terhűkre a gyermekek 
kaozagása, dala, mulatsága, ha talán kicsit 
zavaros is. Legyen boldog a gyermek ki­
csiny korában. Az, élet úgyis sok küzdéssel, 
búval bajjal jár. Es késő vénségükig édes 
emlékképpen kísér n gyermekkor derujo. 
Szerencsés az a gyermek, a kinek az anyja 
bele tud illeszkedni a gyermekű kis vilá­
gába ; tud kaczagni, játszogatni, kergetődzni, 
buvócskázni, kavicsot, kagylót, vadvirágot 
szedni, lepkét kergetni a kis gyermekével s 
tud mesélgetni neki tündérmeséket. Nincs 
szebb muzsika a gyermek kitczagasánál. 
Nincs színesebb virág a gyermek, mosoly- 
gásánél Nincs bájosabb olvasmány, mint a 
harnióiiikus gyermekiélek megnyilatkozása.

Itt a beírások ideje. Kérem az anyákat, 
ne mondja senki a gyermekének :

— Hála Istennek, elmégy már a ház­
tól, nem keseríted már meg az életemet, 
beadlak az iskolába I

Lépten-nyomon hallom ezt az any ák­
tól. Ne ijesztgessék a gyermekeket az is­
kolai szigorúsággal, a tanítóval. Azt keli 
sugalmazni a gyermeknek, hogy az iskola 
kedves, jó hely — és adja Isten, hogy az 
igaz is legyen, — ahol minden jóra, szépre 
meg fogják tanítani, amire a jövőben szük­
sége lesz.

Hozzák el gyermekeiket bizalommal a 
nagy házba és küldjék ide minden nsp 
anyai áldásukkal és várják haza mindé1 nap 
olyan szeretettel, mintha hosszú útról tér­
nének vissza.

A gyermekkel a napsugár költözik a 
szülei hajlékba. Fogadják szeretettel. Kér­
dezzék meg, öröm vagy bánat érte-e az 
elmúlt órák alatt? Kérdezősködjenek gyak­
ran, hogy mit tanult a leányka, a fiúcska. 
Adjanak a mamák rendes helyet a gyer­
mekek kis holmijának s vigyázzanak, hogy 
a kisebb gyerekek hozzá no férjenek a na­
gyobbak kincseihez. Szoktassák a gyereke­
ket arra. hogy csinosan bánjanak iskolai 
holmijukkal. Dolgozzanak velük együtt tü­
relmesen, kedvesen s ha dorgálják gyerme­
keiket, akkor is szeretet szóljon a sza­
vukból.

Támogassák szeretettel gyermekeik el­
méjét, amely még nincs megedzve a meg­
erőltetésre, a nagy gondokra. A legszebb 
solyemruhi', a legpompásabb uzsonna, a 
társaság minden hódolása nem ér föl azzal 
a boldogságos érzéssel és Öntudattal, hogy 
gyermekük örömét megosztják és gyerme­
kük könyjét az anyai szeretet melegével 
fölszántják.

Holló Sárika.

1904. szeptember 5.

Erdély vadra ényee tájain bolyongott 
Kovács Tivadar ügyesen összetoborzott szí­
nész társaságával, akik egyforma bravúrral 
domborítottak Romeo és Júliában, mint a 
Sárga csikóban. A müpártolás gyéren osur- 
rant cseppent; azonban végre egy kis fűidé- 
helyre aKadtatc, amely valóságos oázis volt» 
közönség meddő sivatagában. A tár. u'at 
állandóan zsúfolt ház előtt játszott s Kovács 
Tivadar uram örömmel konstatálta, hogy a 
magyar géniusz szolgálatában állatai mégsem 
oly hálátlan fáradság

Már mér azt tervezte, hogy a Fellner 
és Helmer czóggel tárgyalásba bociátkozik 
az állandó színház építtetése iránt. De hát 
Kovács tervez, n főszolgabíró végez. A 
szolgabiró ugyanis megelégelte a szimélveze- 
tet és a további előadásokat kegyetlenül 
betiltotta. S hasztalan volt a báliéin,ester 
minden rimánkodása -- a szolgabiró nem 
vonta vissza a szigorú tilalmat. Amire az 
elmés direktor egy ügyes ötlettel segített 
magán.

Másnap ugyanis a helyi lap hasábjein 
a következő kiabáló betűs közlemény jelont 
meg:

Közönség köre.
— Nyilt kérelem. —

Kovács Tivadar színigazgató úrhoz.
Sajnálattal értesülünk, hogy ön 

meg akar bennünket fosztani attól » 
ritka élvezettől, melyben színtársula­
tának magas színvonalon álló előadá­
sai minket eddig részesítettek s a für­
dőből elköltözik. Tisztelettel kérjük 
enné'fugva, hogy ezen elhatározását 
mrgváltüztatni, fürdőhelyünkön meg­
maradni kegyeskedjék, nehogy a kul­
túra ez áldásától megfosztassunk.

Kitűnő tisztelettel 
a fürdőközönség.

Hát ezzel a közleménynyel nyomban 
elvágtatolt a direktor a ezolgabiróhoz, 
mondván :

— Lássa, hogy az egész fürdőközönség 
kívánja, hogy maradjuk 1 A közkívánatnak 
csak nem lehet ellenállani?

Amire a szolgabiró csóválhatta ugyan 
a fejét, de belátta, hogy a közkívánat nagy 
ur; — s megadta a társulatnak a további 
engedélyt. Kovács Tivadar pedig este 

I fényes diszelődáet rendezett. Szinrekurült a 
; Takarodó, Beyeriein drámája, énekkel és 

tánczczal és görögtüzzel. A harmadik fel­
vonás h-xdbirósági jelenetében Helbig káp 
lár sikerült kuplékat énekelt; a hősnő,Klá 
rika pedig kék vókot járt, amelyet maga 
Kovács Tivadar tanított bo.

A közkívánatra tartott előadásnak pe­
dig olyan csinos jövedelme volt, hogy ab 
bóí a balletmester szépen kifizethette a nyilt- 
terek árát. .

Közkívánatra!
— A furfangos balletmester. —

— szeptember 5.
Egy vidéki balletmester ravaszságát , 

zengik az alábbi sorok, Kovács Tivadarét, 1 
aki évek óta oktatja a fürge lábú ifjúságot 
a táiioz poétikán művészetére. A báltermek 
karcsú szépei, amikor ritmikusan lejtenek 
töve a keringő dallamos hangjai mellett, 
amikor vórforraló bübájjal reszketnek a 
csárdás tüzes lángjaiban: ez jobbára mind 
a d' rék tánczapostol p> dagógiáját dicséri.

A nx áron azonban Terpszichore pihen, 
a tánoziskolák némák és elhagyottak A mi 
derék balietmesterünk tehát egy másik 
Mu- bámik, a bájos Tbábának papjává sze­
gődött, aki tudvalevőén a tánc/, istenasszo­
nyának- édvu testvére. Mostanában ugyan 
testvérhíxrcz vau köztük, mivelhogy Terp­
szichore, a tánca, egyre nagyobb teret hódit 
a színpadon, mint nétije, a nagy képű és 
holmi kulimról .ezióról ábrándozó Thália.

REGÉNY CSARNOK

Csontváz a tűzhelyen.
Angol regény.

Fordította : Arnica.
19

— Édesem, emlékezni reá? Minden 
bizonynyal. Én csak kevéssé ismertem ot, 
do az a kevés annyira érdekelt, hogy a 
La Scala igazgatójával beszéltem az érde­
kében. Csoda szép hangja volt és tökéle­
tesen játszott.

— Es mégis — mondja Ágnes 
ö a legutolsó egyén, akiről képzelni tud­
tam volna, hogy színésznő volt. Mi volt 
a családja?

— Azt senki sem tudta. Ö az atyjá­
val lakott és az egy megtört embernek 
látszott. Azt képzelem, hogy Merville ur
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elveszítette a vagyonát és hogy leánya 
kénytelen volt szén tehetségét felhasználni 
és á színpadra ópni.

__ Én sohasem tudnám azt tenni,
nem soha, — mondja Ágnes megráz- l 
kódva.

__ Leányom, a megpróbáltatás órá-
jái.: mi sohasem tudjuk, hogy mit tudunk 
tenni. Midőn a saját kocsidban kikocsi- 
káztál, azt mondtad volna: „mint guver- 
mmt soha sem tudnék rabszolgáekodni és 
látod, most mégis.

— De, atyám, a színpad!
__Édes gyermekem, mentői nagyobb

a megpróbáltatás, annak 1 győzésében 
annál nagyobb az érdem Hány tanítványod 
lesz ?

— Csak egy, a legfiatalabb leány, 
Mili kisasszony és De l’Orme asszony oly 
szives volt és megengedte, hogy El fit ma­
gammal vigyem

— Elfi, — mondja az apja, — 
neked nagyon csöndesen kell magadat 
viselni és nem szabad Ágnest télbe szakí­
tani, mig Mili kisasszonyt tanítja.

— Oh, papa, én olyan csendes le­
szek, mint egy kis egér és a kötésemet 
magammal viszem, válaszolja Elfi nevet­
ve. Bár itt volna már az a nap.

Az eseménydus napon, csütörtökön 
reggel, pont 9 órakor, a két testvér elin­
dult a szerény hajlékukból, hogy a Ches­
terton! térre menjenek. A 15-ik számú 
ház ajtaján az Ágnes kopogtatása nagyon 
bátortalan volt, de midőn megmondta a 
nevet, azon kérdés kíséretében, hogy 
De l’Orme asszony otthon volt-e, udvaria­
san tudtára adták, hogy De l’Orme asz- 
szony várja Euston kisasszonyt és kérték, 
hogy menjen fel.

Tehát Ágnes és a esudálkozó Elb 
fölmentek a széles lépcsőházon, a legényt j 
követve, aki a második emeletre vezette 
őket és ottan, nem messze a lépcsőtől j 
egy ajtót kinyitva „Euston kisasszonyt“ 
bejelentette és ők a De l’Orme asszony I 
jelenlétében találták magukat.

— Inten hozta, Euston kisasszony, I 
mondja Edit barátságosan kezet nyújtva. 
Örülök, hogy ily pontosnak találom. Es a 
kis Elfi hogy van ? a gyermekhez leha­
jolva. Elfi, kérdezd meg a testvéredtől, 
hogy az iskola szobája hogy tetszik neki.

Ki egy nagy tágas, csinosan bútoro­
zott szoba volt, egy jól ellátott könyves 
szekrénnyel és egy jó zongora is volt 
benne. Edit felnyitotta azt.

— Mondja meg, hogy ezt szereti e, — 
kérdezte. Tegnap választottam. És nehány 
akkordot játszott.

Szép erős és tiszta hangja van, — je­
gyezte meg Ágnes, örvendezve, bogy egy 
jó zongorának a hangját hallhatta. Egy ilyen 
hangszeren élvezet lesz tanítani.

— Édes Ágnes, remélem saját magá­
ért, hogy szeretni fogja a hivatását, mondta 
Edit, a zongorát betéve, és egy kis öltöző 
szobába vezető ajtót kinyitva

_K maga és a testvére felső ruhájukat
itt hagyják, de most a kis leányom után 
megyek, őst mondva kiment a szobából.

— Oh, Ággi, — mondja Elfi súgva, — 
milyen pompás ház és szoba, és a ladyn 
milyen t zép ruha volt I

— Oi it, édos Hifikéin 1
Néhá y perez múlva De l’Orme asszony 

Műikével lépett, be.
Euston kisasszony, itt van a kis lea-

— Milikéir, ez lady az,
neked, ö hisz a guver-

nyom — mondta 
akiről b. széliem 
nanted.

Mid 1-, mu’ f.i'uc 1 ment A .leshez és 
kedves km arczát csókra tartotta fel, uzt 1 
moi dv„:

— Azt. gondolom, h rzeretni fogom 1 
magát én aztán Eifih-z fo'du't, ős kél 
gyermek a. legnagyobb kíváncsisággal né- 1

1 liter
t üBoriiepi Borrá

zott
tál;,

egymásra, ámb í 
ul.

Elfi kissé bátor- :

(Folyt, köv.)
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Árverési hirdetmény.
kir. iárásbiróságnsk V. 
végzése folytan köz-

UrVaSili nini

Siilv Jenő és Társa
* utjd

ári és osi-fcat
czipőraktár cégnél

Piaca-
'-r Szent Annr,-utc»e 

*í. rkáu.

■ í Jl •£*? jj 'V i • X s

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

áyer Jenöné
előbb

Geréby Fiilöp utódai Debreczeu.
I üveg betét 4 krajazár.

A debreczcni 
1712/2—1904. 8z 
hírré t tetik miszednt Pb. H. Kirchen, 
bu'gor, tepiic'i gyáros részére Miklós és 
Mar-bret d-direczmi ez gtől 3 14 korona 
28 fillér lök ;, ennek és pedig 19 korona- 
10 fillér, 1903 tób«r 17-től 325 kor 
8 filer tőke 1904 április hó 31. napjáról 
számítandó G“/„ kam ai és eddig díszesen 
35 kor 74 fill, perköltség erejéig 1904 
évi jvtiius hó 14 éu biróilag lefoglalt és 
812 koronára b; csiiit házi but -rokból álló 
ingó-ági 1904. évi szeptember hó 
15-én délelőtt 9 ónkor kezdetét veendő 
ós Miklós Ödön lakásán Hunyadi utez.áu 
19. számú ház ál megtartandó nyilvá o» 
bírói árverésen alegtóbbet ígérőnek azonnali 

I k s-póuz fizetés mellett, szükség cselén 
bec’áron al-il is ei fognak adatni.

Debreczeu, 1904. évi augusztus hó 29-én.
Török Péter,

bírói kiküldött

kerestetik

10,000 koronával egy 
30,000 koronát jövedel­
mező vállalathoz. Érte­
kezhetni a városi nyom­
dában.

„A lei

% ön BS
építkezni akar,

forduljon

BORSOQY I. S. építész
irodájához Debreczen, Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak, kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítését, 
M'dces lakások szárazzá tételét, betonirn- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 

unkát eivád d.
Építkezésekre törlesztésea kölcsönt elő­

nyösen eszközöl ki. biztos sikerrel előkészít 
a kőmives, kőfaragó es ácsmesteri lizsgára. 

Építő iparosoknak olcsón koszit tervrajzo-
kat, költségvetést.

a3:a:o:Gi-:ö2:$:ma

ÁNCISKOL*
MEGNYITÁS.

Van szerencséin a tisztelt szülök és u 
tánckedvelő ifjúság tudomására hozni, hogy

f. hó 6-án. kedden

az uj iasctadifolya-niot
megnyitom a KORONA c. táncteremben.

Táncéráimat osztályozom tetszés szerint
Szeptember hó 12-én (diák) tanuló 
ifjúságnak külön colonet rendezek. 

Tandíj 10 korona.
Minden vasárnap este kis BÁL 

8 órától 12 óráig.
Behatásokat elfogadok a mai naptól 

bármely időben lakásomon, avagy este 
7 órától a tánciskola helyiségében.

Szives pártfogását kérve vagyok 
tisztolottel

L"t4* Scha-f Jánosés táncterem
Csaptí-u. 17. tánctanitó.
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Apró hirdetések.
fjijR 10 sióig 10 fillér, m ndeu további jj 
»só 4 fillér vastagabb betűkkel n omta- 

========= t<)tt sió 4 kr. fillér —

ISTy -»valyatörea I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potba szenved, kérjen iratot, ingyen és bér- 
mentve kapható a szabd, hattyú gyógyszertár- 
által. Majna Frankfurt.

Hirlapelarusitók
felvétetnek

1 Jstaeif slárusitására
városi nyomdában,

vítroBhéz, kereBEstiépti-let.

C?ak m g rövid ideix !
Szönyegrakwunk aihe y zese 

mist az öis'es olt kvö árukat 
leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmi vétel képen
ajánlunk :

Tobh száz drb. sző yegmara (leköt
féláron.

Visszamaradt függönyöket
feláron.

Bútorszövet maradékot
feláron.

Epyes agy- es asztalterítőket
féláron

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek
féláron.

iiosznay -1 és Társa.
izönyeuháza Kossuth-utcza 11

Csak m-ig rövid ideig !

Iskolás

fiuk és leányok
részére kész fehérne­
mű ek, ágynemüek, mad- 
rácz, ágyteritők, papla­
nok, flanelltakarók, haris­
nyák és zsebkendők nagy- 
választékban és csakis el­

sőrendű minőségben

Kardos Lászlónál
Debreczen, Kossuth-u 9. sz.

Az őszi és téli
idényre!

Iskola öltönyök
fin- és frrfi-ruhák a lego esőbb­

től a legfinomabb kivitelig
mesés olcsó árban

kaphatók

klTZ HUH
czégnél

Debreczen, Piacz-utcza 43.

Félix gyógyfürdő.
Nagyváradtól délre 7 kilométer távolságban, 140 méterre a tenger színe 

fölött, nagykiterjedésü tölgy erdőségtől borított hegyekkel környezett csendes 
völgyben, a nagyvárad—belényesi vasút és országút mentén fekszik. Hét (7) 
szállodájában 165 szoba van, minden igényeket kielégítő módon a a folyó évben 
teljesen újonnan berendezve, nyolez tőkor és tiz kádfürdővel felszereli fürdőházai 
úgy a szállodákkal, mint a gyógy- és étteremmel csukott és télen fütött folyosók­
kal vannak összekötve. — 49 C. fokú hévforrásának vizbősége páratlanul áll 
Európában, napi mennyisége 17 millió liter. Természetes iszap, vásártelki moór, 
szénsavas, sós, jodsós, szikeós s bármely másnemű kombinált fürdő rendelkezésre 
áll A kónsavas sókban ga- dag és kénhidrogént is tartalmazó hévviz különösen 
javaH fürdő alakjában : Csűrös és köszvényez bántalmaiknál, izületi gyuladásoknál, 
cson + törósek és ficzamodások után, idegzeábáknál (pl shyas) némely bőrbajoknál, 
görvóly és angolkórnál, idült fekélyeknél és sebesülések után maradt tapadó he 
goknél. női b< tegségeknól, időit méh és petefészek gyuladások, móhhurut me 
denczo, beli sejtszövetbeli és izzadmányoknál, idült ve^elobná* (Bright kor) stb. 
Ivógyógyiród alakjában pedig : idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, 
veseköveknél, a máj és epehólyag betegségeknél (sárgaság epekövek) és ezukor- 
betegsógnél. A fürdő orvosa dr. Matolay Károly operatur, nőgyógyász, volt 
közkórházi igazgató főorvos, ki május—szeptemberig a fürdőtelepen, télen qedig 
Nagyváradon lakik s telefon hívásra télen is bármikor megjelenik a fürdőtelepen. 
Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közlekedik Forgalom : 6500 fürdővendég 30 
ezer kiránduló. A fürdő tulajdonosa a jászóvár! premontrei rend és a fürdő bér­
lője Komzsik Alajos nagyközséggel a folyó évben mindent újjáalakítottak s 
mindent újonnan a legelegánsabban rendezték be

Téli ku-ra. peri zion.na.l_

W

-yfC V'-'
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Az általam leggondosabban öspz* állított s tekintélyes orvosok Által 
ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÖSBORSZESZ
\ mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 

i ' füsxeriizletben, valamint gyógyszertáramban.

Áru- egy kié tipegnek 45 kr., agy ttagy üv gnek 90 krajozár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott, könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA
gvógytár és illatsierraktára D >v «r>* u (Tisza oalotat

: leb wi«n, nyomatott » várói könyvnyomdájában. ! 904.
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